

价值上亿的麻将 你见过吗？

麻将博物馆回归中国首展，揭秘天价麻将背后的故事

□半岛全媒体记者 仲维莉

1个亿的麻将你见过吗？如此“天价”的麻将现在不在别处，就在青岛万象城一楼展出的麻将博物馆当中，里面还展出了梅兰芳爱用的“游龙戏凤牌”等珍贵麻将。半岛全媒体记者采访到收购麻将博物馆的收藏家与发起人，天价麻将背后的故事一一被揭开。据悉，这批麻将当年起拍价格折合人民币约1.21亿元，但因为种种原因拍卖最后取消。如果说文化价值，这也是无价的，因为这些藏品背后蕴藏的历史价值等等。

梅兰芳最爱游龙戏凤牌

俗话说“十亿人民九亿麻，还有一亿在观察”。麻将自诞生以来，就备受国人喜爱，凡是有华人的地方必有麻将，麻将也因此成为了历史的重要见证之一。

麻将博物馆内最受瞩目的镇馆之宝是一副游龙戏凤牌，它是梅兰芳大师最爱用的牌。1927年梅兰芳在日本已经有很高声望，为了庆祝梅兰芳在日本演出京剧《游龙戏凤》，日本方面专门制作了一副特别的麻将。其中，麻将中的中、发、白被梅、兰、芳三个字代替，东、南、西、北被游、龙、戏、凤代替，麻将的材质是那个年代相当珍贵的塑料。当时，日本方面将那副麻将赠送给了喜好麻将的梅兰芳。据梅兰芳家人透露，当年梅兰芳先生非常喜欢打麻将，“据说当时家里经常摆五六桌麻将，日本方面应该是知道他的爱好才会专门制作一副麻将送给他。”

除了这副游龙戏凤牌之外，抗战开始后，梅兰芳找人制作了岳飞尽忠报国麻将。其中，东、南、西、北和梅、兰、竹、菊以及春、夏、秋、冬分别被“还我河山”“血战别金”和“秦流万古”代替。当时这副麻将流传很广，寄托了一份浓重的爱国情结。

张大千墨制金箔牌不能打

中国山水画的巨匠张大千先生曾经收藏过的墨制金箔牌也被收进馆中。该牌由著名工匠詹大有赠送，由于材质容易损坏，可以想象并不是实用品而是纪念品。

张大千27岁的时候，常到上海“诗钟社”和朋友们吟诗，在那里学会了打麻将。刚开始是偶而为之，后来越陷越深，有一次被人设下圈套，用家里祖传的无价之宝——王羲之的《曹娥碑帖》抵了赌债。母亲临终之前想看一看这件传家之宝，张大千手足无措，欲哭无泪。这件事被好友叶恭绰知晓，为了却大干母亲的心愿，叶恭绰毅然将他花重金购得的这一珍宝归还张大千。张大千永远不忘，他后来为叶恭绰的书画集作序，公开把自己年轻时的荒唐事公布于众。朋友们劝他：如此盛名之下，公开此事，岂不天下人知道名人的短处？张大千则坚持写序文，一则让世人知道叶恭绰的高尚品德，二则让世人知道不经一蹶不长一智，一个真正的艺术家应该永远保

持品节，不可陷入泥淖。想必这也是为何张大千要收藏一副金箔麻将，能看不能打的原因。

馆内的另外一副孔家秘传螺钿牌也是至宝，是孔子直系第76世衍圣公孔令贻爱用的牌。格调上和“皇帝五彩御牌”相似，牌面用贝壳，牌背是黑檀木，用夜光贝装饰了精致的螺钿纹样。螺钿是中国特有的传统艺术瑰宝。所谓螺钿，是指用螺壳与海贝磨制成人物、花鸟、几何图形或文字等薄片，根据画面需要而镶嵌在器物表面的装饰工艺的总称。工艺极其精美，是难得一见的艺术瑰宝，1898年孔令贻奉谕为翰林院侍讲，并正式主持府务。由此牌可以推出，孔令贻当年意气风发时地位尊崇。万字牌使用了繁体字的萬，索子牌是竹节纹样，一索是一只展翅欲飞的仙鹤。

以全新的姿态创意亮相

麻将的发源地虽在中国，但世界上第一家麻将博物馆却建在日本，位于日本东京旁边的千叶县。麻将博物馆持有人朴盛震大学毕业后在青岛创业，与日本有一些贸易往来。当时因为某个契机得缘参观千叶县的麻将博物馆，在逛麻将博物馆时内心非常复杂，特别是看到梅兰芳、张大千等有历史意义的珍品也在其中时，他的心里既震撼又感慨，“这是咱们老祖宗的东西啊，为什么会在别的国家？”所以当时的朴盛震就暗暗下定决心，一定要让属于中国的文化回国。于是朴盛震决定进行收购，将世界上最中国的游戏、承载中华2000年传统休闲文化的麻将博物馆带回祖国。历经重重困难，耗时四年，2017年日本麻将博物馆藏品终于全部运抵青岛。

如今麻将以全新的姿态与创意的形式亮相在大家眼前，给这一传统元素，注入了全新的艺术文化解读。这次万象城的麻将展览正是麻将博物馆回归祖国以来，精华藏品首次系统化地呈现在世人面前。

本次展览还邀请了当代多位潮流艺术家为传统文化注入新的内涵，以当代手段进行创意重塑，用创意手段“取其精华”，焕发麻将全新的能量。使得麻将文化得到强有力的再传播，在年轻人当中唤起对传统文化的极大兴趣。这是传统文化与现代创意相结合的一次很好尝试，用时尚化的方式来解读传统文化，让传统文化好懂、好听、好读，传统文化就能在创造性转化与创新性发展的路径上，越走越宽。

负责麻将博物馆回归中国首站展览的Woo姆叽艺术超市创始人毛娜表示：“接下来还会有更多时尚前卫的展览引入青岛，促进文化产业高质量发展，助力青岛国际时尚城市建设。首先就是台东街区的文化活动，去年做了台东商业创新周，今年要做风车节。届时还将引入经典动画大IP为岛城人民来一波回忆杀。还有下半年的青岛时装周以及‘人均艺术计划’等。相信岛城市民未来的时尚文化生活会越来越丰富多彩，也为时尚青岛的打造贡献一份力量。”



梅兰芳最爱游龙戏凤牌。



张大千墨制金箔牌。



展览中各式各样的麻将。

半岛房讯 房屋转租 房屋买卖 厂房库房 网点门头 公寓写字间 ***** 联合大厦写字楼售/租 南京路9号6楼JKL室261.44m ² 深业中心写字楼出售 山东路9号6座13层A6267.30m ² 即墨·鼎泰丰翠英中学附近房出售 长江二路369号108.74m ² 毛坯房2室1厅带阁楼 电话 15092091995 胡女士	综合信息 声明 本人任刚春(身份证号370203XXXXXXXX1217)本人陈淑娟(身份证号370203XXXXXXXX1224)自愿放弃继承权已改任瑞娟(身份证号370203XXXXXXXX0888)名下不包括存款 理财 股票 车辆 房屋等一切遗产 声明人任刚春 陈淑娟 遗失声明 青岛东海建筑器材有限公司遗失4张 青岛华山高尔夫无记名卡卡号: Q-00-08-F1-F2: Q-0011-F1-F2 声明作废 遗失声明 遗失青州市市南区市场监督管理局核发青州市市南区贝贝妮商店的营业执照正本 注册号 370202600398267 声明作废	户口迁往社区公共户告知书 居民张鑫(公民身份号码:37080219XX XXXX3331) 居民钱双霞(公民身份号码:37080219XX XXXX1225) 居民张旖旎(公民身份号码:37080220XX XXXX3322) 按照《中华人民共和国户口登记条例》规定,您户籍所在房屋崂山区(市)山东省青岛市崂山区银川东路1号24号楼1单元1602户,房屋所有权、使用权发生转移。现房主提出书面申请落户,我们将履行告知程序,请于2021年4月21日起七个工作日内,将户口迁出。逾期不办理,公安机关将您的户口迁往社区(村)集体户。使用与公安机关登记不相符的户口簿,应当承担相应的法律责任。 青岛市公安局崂山分局埠东治安派出所 2021年4月21日
老兵搬家 钢琴 家具拆装 厂企设备 长途 市南85960055 崂山85965522 李沧85865871 市北82696976	蚂蚁搬家 专业搬家 搬厂搬企业 家具 拆装 精品包装 东北三省专线 长途 全市 82874488 82964488	分类广告 信息量大,带来更多商机 分类广告热线 0532-58527575